

ПРИНЦИПЫ ПРИЗНАНИЯ, ОЦЕНКИ И УЧЕТА ДОЛГОСРОЧНЫХ АКТИВОВ НА ОСНОВЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ СТАНДАРТОВ

Грудева Елена Васильевна

студент, Орловский государственный университет имени И. С. Тургенева, Ливенский филиал, РФ, г. Ливны

Дорогавцева Елена Ивановна

научный руководитель, Орловский государственный университет имени И. С. Тургенева, Ливенский филиал, РФ, г. Ливны

Аннотация. Статья анализирует основные принципы признания, оценки и учёта долгосрочных активов на основе международных стандартов, сопоставляя их с национальной концепцией бухгалтерского учёта. Рассмотрены принципы непрерывности деятельности, начисления и периодичности, определяющие методы учета активов. Описаны критерии качественной информации, обеспечивающие полноту, объективность и сопоставимость данных. Представленные подходы способствуют гармонизации учётной политики и повышению достоверности финансовой отчётности.

Ключевые слова: активы, учёт, стандарты, признание, оценка, отчетность.

Принципы, закрепленные в международных документах, в значительной степени соответствуют концептуальной архитектуре, сложившейся в нашей стране. Национальные стандарты бухгалтерского учета Узбекистана определяют четыре фундаментальных принципа. Важнейшей задачей является выделение принципов, конкретно относящихся к долгосрочным активам, среди широкого спектра принципов бухгалтерского учета, которые также охватывают те, которые определяют методы и методологии бухгалтерского учета. Таким образом, определены руководящие принципы, относящиеся к учету долгосрочных активов [1].

Качественные характеристики информации в финансовом учете разнообразны, включая своевременность, обеспечение надежной обратной связи и гарантию того, что информация является как надежной, так и объективной. Другие аспекты включают полноту, надежность и нейтральность данных, соблюдение осторожности и приоритет содержания над формой. Дополнительные критерии включают ясность (разборчивость) информации, независимость (автономность) и соблюдение пропорциональности в соотношении между доходами и расходами, а также в различных классификациях качества.

Предполагается, что принципы, изложенные в настоящем документе, будут способствовать приведению структуры долгосрочных активов в соответствие с международными стандартами финансовой отчетности. Долгосрочные активы представляют собой важнейшую экономическую категорию в рамках деятельности компаний. В условиях развивающихся экономических отношений эта категория требует более глубокого изучения. Таким образом, важно тщательно изучить основные определения, которые классифицируют эти активы. Уместно отметить, что эти исследовательские усилия направлены на интеграцию теоретических аспектов долгосрочных активов в операционные рамки конкретных

коммерческих структур.

Следовательно, принцип непрерывности бизнеса на предприятии может быть применен к учету долгосрочных активов, который может быть объяснен следующим образом: долгосрочные активы действующего предприятия оцениваются по балансовой стоимости, которая может включать первоначальную стоимость, текущую восстановительную стоимость, текущую рыночную стоимость или остаточную стоимость ценности. При составлении промежуточного ликвидационного баланса долгосрочные активы оцениваются по их возможной стоимости реализации.

В соответствии с основополагающими концепциями процесса составления финансовой отчетности, метод начисления в бухгалтерском учете определяет конкретные временные рамки деятельности предприятия, утверждая, что операции, совершенные в течение этого периода, относятся к нему, а не к фактическим срокам движения денежных средств. Следовательно, принцип начисления утверждает, что операции, отраженные в финансовой отчетности, должны признаваться в течение того отчетного периода, к которому они относятся. Этот принцип имеет решающее значение при ликвидации дочерней компании, поскольку выручка от продажи активов признается для расчета выручки, полученной от таких продаж [3].

В международных стандартах финансового учета этот принцип трактуется широко. Можно выделить 4 компонента этого принципа:

1. Операционализм и феномены распознаются не по происхождению денег и их эквивалентов, а по тому факту, что они реализуются в реальности;
2. Операции и события указываются в финансовой отчетности за этот период, в зависимости от того, за какой период они были осуществлены, и регистрируются в регистрах бухгалтерского учета;
3. Расходы признаются в отчете о финансовых результатах при сравнении непосредственно понесенных убытков и точного полученного дохода;
4. Применение сравнительной концепции не позволяет включать в бухгалтерский баланс материалы, в которых не указаны активы и обязательства.

Принцип учета по методу начисления характеризуется его структурной декомпозицией на три основных элемента: принцип определения затрат, принцип синхронизации выручки с соответствующими затратами и всеобъемлющий принцип бухгалтерского учета. Центральным в принципе определения затрат является представление о том, что финансовые затраты на приобретенные активы не являются самостоятельными затратами; скорее, они рассматриваются как расходы, связанные с обязательствами по выделению таких средств.

В соответствии с принципом, касающимся соответствия доходов расходам, доходы признаются в том финансовом периоде, в течение которого они были получены, независимо от фактического поступления средств. Такое признание сохраняется в разных отчетных периодах, что свидетельствует о отрыве от временного получения дохода.

В настоящее время стандарты бухгалтерского учета в основном зависят от перехода права собственности на недвижимость от продавца к покупателю, что приводит к признанию выручки. В сценариях, связанных с долгосрочными активами, целесообразно признавать выручку от сдачи в аренду отдельных объектов для временного использования [2].

Принцип периодичности в бухгалтерском учете предусматривает распределение единовременных затрат, связанных с приобретением активов, по нескольким отчетным периодам. Следовательно, значительные затраты, необходимые для приобретения долгосрочных активов, возникают мгновенно; однако их финансовое признание откладывается для приведения в соответствие с периодами, в течение которых они будут использоваться. Такой подход требует первоначальной оценки как активного срока службы актива, так и продолжительности его практического использования, что позволяет

определить распределение стоимости актива по соответствующим финансовым годам.

В практике бухгалтерского учета также используется метод, позволяющий четко отслеживать затраты, связанные с приобретением внеоборотных активов, в текущем, последующих периодах и в тех, которые капитализируются. Эта методология облегчает финансовое представление расходов, связанных с приобретением внеоборотных активов, включая их, в зависимости от обстоятельств, в финансовую отчетность за текущий или предстоящий периоды.

Приобретение долгосрочных активов обычно влечет за собой возникновение существенных разовых финансовых обязательств, которые могут быть погашены путем прямых платежей, создания кредиторской задолженности или обмена активами. Эти расходы могут увеличить оценку внеоборотных активов фирмы или быть связаны с расходами текущего или будущих финансовых периодов. Поэтому крайне важно эффективно разделить эти затраты на текущие, будущие и капитализированные, чтобы гарантировать, что, хотя большая часть затрат на приобретение капитализируется, часть из них также может быть признана в качестве расходов в текущем отчетном периоде.

Основополагающие принципы бухгалтерского учета формулируют сложную концептуальную основу, предназначенную для управления сложностями, связанными с внеоборотными активами. Эта структура имеет решающее значение при разработке и внедрении учетной политики на предприятиях, обеспечивая соблюдение установленных принципов [1].

Чтобы пояснить, основные принципы бухгалтерского учета предлагают структурированную парадигму, специально разработанную для систематического учета внеоборотных активов. Таким образом, при разработке и внедрении учетной политики на предприятиях крайне важно строго соответствовать этим руководящим стандартам. При более глубоком изучении принципов, регулирующих учет внеоборотных активов, становится очевидным, что актив должен не только обладать долговечностью, превышающей годичный срок использования, но и выполнять функцию контроля и, что особенно важно, приносить потенциальную экономическую выгоду. Процесс отнесения активов к категории долгосрочных требует тщательной оценки ожидаемых сроков их службы, что способствует точному отражению их различий в финансовой отчетности. Кроме того, целесообразно систематически классифицировать долгосрочные активы по отдельным категориям, таким как гудвилл, основные средства, нематериальные активы, финансовые вложения в дочерние компании, инвестиции в ассоциированные компании, прочие финансовые вложения и долгосрочная дебиторская задолженность. Эта классификация должна основываться на фундаментальных и качественных характеристиках, которые обеспечивают целостность и эффективность финансовой отчетности. Эти характеристики включают полноту, нейтральность, безошибочность, сопоставимость, проверяемость, своевременность и понятность - все они необходимы для поддержания надежности и значимости представленных данных. В заключение следует отметить, что признание и классификация внеоборотных активов в соответствии с критериями, установленными международными стандартами, подчеркивают принцип непрерывности - одну из основополагающих доктрин финансовой отчетности. Этот принцип имеет жизненно важное значение для поддержания согласованности и долговечности финансовой практики, тем самым укрепляя доверие и надежность, связанные с раскрытием финансовой информации [3].

Так, применение международных принципов в учёте долгосрочных активов обеспечивает прозрачность и последовательность финансовой отчётности. Разработанные методы способствуют корректной оценке и распределению затрат, отражая реальные экономические процессы. Соблюдение данных принципов является залогом достоверности и объективности бухгалтерской информации.

Список литературы:

1. Битюкова, Т. А. Обесценение активов: применяем международные нормы в России / Т. А. Битюкова // Наука XXI века: актуальные направления развития. - 2023. - № 1-1. - С. 340-343.

2. Кришталева, Т. И. Учет нематериальных активов в бюджетной сфере: проблемы и решения / Т. И. Кришталева, О. Е. Качкова // Russian Journal of Management. - 2024. - Т. 12, № 2. - С. 959-974.
3. Цахаева, Д. А. Признание, учет и оценка нематериальных активов в 2024 году / Д. А. Цахаева // Экономика и предпринимательство. - 2024. - № 8(169). - С. 1432-1435.
4. Эгамбердиева, С. Р. Совершенствование учета активов по международным стандартам / С. Р. Эгамбердиева // Экономическое развитие России: вызовы и возможности в меняющемся мире : Материалы Международной научно-практической конференции, Краснодар, 24-27 января 2023 года / Кубанский государственный университет. Том 5. - Краснодар: ИПЦ Кубанского государственного университета, 2023. - С. 271-278.